

现场以退休人员为主的节目演出。



退休人员幸福直通车启动啦!

为市人社局全新打造,今年将举办近500场精彩活动
厦门市退休人员志愿服务联盟授旗仪式同步举行

本组文/本报记者 何无痕
本组图/本报记者 林铭鸿
“年华似水匆匆流走,皱纹悄悄爬上脸庞。有一分热,发一分光,我们要为如今的幸福发声歌唱……”一首由退休人员带来的原创诗朗诵《我们的幸福》,洋溢着满满的幸福感。昨日,由厦门市人社局主办、市企业离退休人员社会化服务中心(以下简称“市退服中心”)承办的退休人员幸福直通车启动仪式在市体育中心综合馆举行。

到场的240名退休人员代表,来自不同领域,亲历厦门的建设发展,曾经历奋斗的幸福,如今体验着另一种幸福——享受市退服中心组织的丰富多彩的志愿活动,工作人员提供的贴心服务、有保障的退休待遇。“我自愿成为一名光荣的志愿者,弘扬志愿服务精神,自觉践行社会主义核心价值观……”退休人员

志愿者代表、全国道德模范、全国最美志愿者、厦门蓝天救援队队长陈素珍(水草)带领十多位退休人员志愿者庄严宣誓。
仪式上还举行了厦门市退休人员志愿服务联盟授旗仪式,标志着厦门市退休人员群体有了自己的志愿服务组织。在全市40多万名退休人员中,有许多人退休不退色,仍在发光发热。市人社局依托五级退休人员社会化管理服务体系,以全市1.2万多名退休人员小组长为基础,正式成立厦门市退休人员志愿服务联盟。希望通过搭建平台,孵化队伍,扩大宣传,发掘人才,凝聚力量,引导退休人员参与志愿服务,更好地助力文明城市建设,为文明厦门作出更大贡献。

随着出席活动的领导将手放向启动柱,屏幕上的一系列幸福的直通车缓缓驶来,我市退休人员直通车系

列活动正式启动。作为市人社局全新打造的精彩活动,全年将举办活动近500场,让退休人员充分感受到厦门的幸福生活。

截至2023年4月底,厦门全市纳入社会化管理服务的退休人员共有44.38万名。作为退休人员社会化管理服务的责任部门,市人社局从服务保障市委市政府中心工作、助力全市经济社会发展的大局出发,持续打造“情暖人社 温馨退服”服务品牌,不断创新服务形式、拓展服务内容、提升服务质量、提高管理服务水平,积极探索打造具有厦门特色的退休人员社会化管理服务模式。

接下来,市人社局将持续关注广大退休人员的需求与反馈,不断丰富活动的形式与内容,不断扩大活动服务的覆盖面,持续提升退休人员的参与体验。

风采

在曾参与建设的城市里她享受着文艺与健康

退休前,陈凤娇是中交三航六公司员工。1982年,她应邀从漳平来到厦门工作,投身厦门经济特区建设。逢山开路、遇水搭桥,处处都有她和同事的身影,“当时来到厦门以为只是一阵子,没想到一待就是一辈子。”陈凤娇笑道。

2000年,陈凤娇正式退休,走在路上,看着自己参与建设的城市日新月异,她总是会感到自豪。

陈凤娇说,作为一名厦门的退休人员,她打心底里感到幸福。她喜欢和伙伴们跳舞,喜欢文艺,常常参加社区组织的丰富多彩的舞蹈活动,市人社局将慰问退休人员的文艺演出送进社区,极大丰富了她的退休文化生活。退休后她更加关注健康,市退服中心工作人员会主动打来电话,了解她的生活需要,组织举办高水平的讲座,将文明健康知识送到退休人员的家门口。



市民在“幸福号”前合影。

退休保障让他放心用脚步丈量大好河山

退休前曾是中国工程机械行业首批参加南极科考的机械师,在冰盖上为国家极地科考护航的陈实,至今都还清晰地记得——1996年11月18日是他出发南极的日子,他从上海浦东码头坐上雪龙一号船,历经近一个月时间抵达南极……一望无际的皑皑白雪里,有他的青春岁月。

如今,退休后的陈实喜欢用脚步丈量祖国的大好河山。厦门周到的退休保障服务让陈实能舒心地享受自己的爱好。市人社局

以数字赋能退休人员服务管理,让很多退休事务实现网上办、简单办,足不出户,手机办理各种政务服务。

热爱旅游的他,平日在厦门最爱去游泳、散步,常常每周自驾游,泡温泉,游山玩水。“原来厦门为退休人员做了这么多工作。”对于退休人员幸福直通车系列活动的启动,陈实说他对于厦门市退休人员管理服务有了新的认识和了解,让他对未来的幸福生活更是充满了期待。

数字

厦门退服工作

一、率先全省构建五级服务体系

在全省率先构建起市、区、街道(镇)、社区(村)、退休人员小组的五级退休人员社会化管理服务体系,积极探索企业退休人员社会化管理服务模式。

二、服务对象全覆盖
自2016年起,在原有管理服务企业退休人员基础上,先后将个人参保退休人员,农场、渔民退休人员,领取我市城乡居民养老保险待遇人员,省部属国有企业退休人员纳入社会化管理服务,在全省率先实现除机关事业单位退休人员以外的服务对象全覆盖。

三、社会化管理率99.99%
截至2023年4月底,全市纳入社会化管理服务退休人员共计44.38万人,实现社会化管理率99.99%。

四、发放慰问金1.42亿元
2022年,我市为纳入社会化管理服务退休人员发放春节、重阳节节日慰问金,生病住院慰问金,亡故退休人员家属慰问金,困难退休人员慰问金,合计1.42亿元。

五、档案数字化率96%
在全省率先开展退休人员档案数字化工作,实现数字化档案查阅“马上办、就近办、全市通办”。截至2023年4月底,档案数字化率达96%。

六、资格认证完成率100%
构建以远程自助认证和信息共享比对为主,现场核实为辅,社会化管理服务兜底的多途径领取养老保险待遇资格认证方式,退休人员资格认证完成率始终保持在100%。

七、举办各类活动1100余场
2021年以来,我市从全市广大退休人员多层次的需求出发,系统化、规模化举办退休人员活动:邀请知名卫生健康专家,面对面传递科学健康知识;搭建舞台,编排高品质文艺节目,丰富退休人员精神生活;精选学习体验线路,带退休人员走出家门,体验厦门城市发展最新成果……

两年多以来,我市共举办各类型各层级的退休人员活动1100余场。

生育关怀暖人心 点点滴滴显真情

翔安区计生协以项目促提升,助力家庭健康幸福



5月29日,翔安区计生协开展以“倡新时代婚育文化,助家庭健康和谐幸福”为主题的宣传活动,热烈庆祝中国计生协成立43周年。

亮点巡礼

生育关怀项目惠及3.5万户家庭

过去的一年,翔安区各级计生协以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在市计生协的指导下,认真按照“提高效率、提升效能、提增效益”行动部署和区委“项目攻坚年、提振奋进年、作风建设年”活动要求,坚持以抓党建促发展、抓项目促提升,聚焦家庭健康,推进计生协改革转型,狠抓“六项重点任务”落实,撸起袖子加油干,推动儿童早期发展教育、青春健康、计生保险、幸福工程、金秋助学、农村计生帮扶、紧急救助等工作再

上新台阶。
翔安区计生协相关负责人表示,人口发展事关民生大计、发展大局,做好生育关怀工作尤为重要,翔安区计生协以服务计生群众为落脚点,希望通过点点滴滴的温暖,让广大计生家庭有更多获得感、安全感、幸福感。据统计,翔安区计生协去年共投入生育关怀资金677万元,开展农村计生帮扶、幸福工程、金秋助学、紧急救助、计生家庭意外伤害保险、儿童早期发展等生育关怀项目,惠及3.5万多户计生家庭。

倡导新时代婚育文化 助推家庭健康幸福

纪念中国计生协会成立43周年暨第25个“5·29会员活动日”系列报道

翔安篇

现场

精彩活动不间断 政策宣传接地气

5月29日下午,金海街道浦西社区热闹非凡,翔安区计生协联合金海街道举办纪念“5·29会员活动日”宣传服务活动。

在这场以“倡新时代婚育文化,助家庭健康和谐幸福”为主题的活动中,理论宣讲、树立榜样成为重要内容,该区多名计生协“领头人”深入基层协会组织、会员小组等活动阵地,广泛开展富有计生特色的宣讲活动,把党的二十大精神讲清楚、讲明白;用好中国计生协编发的《计生协会会员群众学习贯彻党的二十大精神手册》,推动党的二十大精神走进千家万户,团结引领会员群众坚定不移听党话、感党恩、跟党走。

此外,活动现场火热的舞蹈、动听的音乐展现了居民群众积极健康的生活,台下台下互动热烈,掌声此起彼伏。在节目表演间隙,互动环节的有奖竞猜让在场的居民群众更深入地了解优生新政策、新时代婚育文化和青春健康知识。居民甘女士说:“这样的活动,大家其乐融融,既能了解政策又能收获健康知识,我们都很高兴。”



“红帆领航·健康同行”医疗健康服务下基层,为内厝镇美山村行动不便的老人“入户义诊”。



母亲节期间,中国计生协“向日葵亲子小屋”内厝镇霞美村项目点开展亲子互动游戏。

加大帮扶关怀力度

“首批响应国家号召实施计划生育的家庭,如今不少人都已进入老年阶段,面临在家养老、疾病住院等难题,需要更多的关怀。”翔安区计生协相关负责人告诉记者,区计生协不断加大计生家庭的关心和帮扶力度,根据实际需要不断丰富帮扶内容,“划分新店、马巷、新圩三个区域,依托‘暖心家园’项目点,引入了厦门市专业社工机构参与计生特殊家庭帮扶项目,从去年7月开始逐户开展入户探访、基础建档和需求调查等工作。”

2022年3月10日上午,翔安区计生协还举办了“金秋助学 助力厦门人才建设”系列活动,13名应届大学毕业生参观了厦门东部体育会展新城“一场两馆”。这是深

化“金秋助学”项目的活动之一,该区全年共发放助学金51.75万元,资助290名农村独女户、二女户和低保独男户子女上大学。同时,引导受资助的大学生留厦就业、创业,在辖区内8家企事业单位授牌“大学生社会实践基地”,推荐2批共20名翔安籍“金秋助学”大学生到企业参观、应聘。

2022年,翔安区计生协投入13.23万元为197户计生特殊家庭共441人,投保每人300元的住院护理补贴保险,共赔付33起,赔付金额29.99万元。曾坂社区“暖心家园”项目点通过购买服务,根据计生特殊家庭的个性化需求,为计生特殊家庭提供家政、心理疏导和亲情关爱等暖心服务。

加强优生优育指导

今年5月12日,内厝镇锄山村携手托育中心举办“情暖母亲节·爱意润童心”活动,授课老师现场普及早教知识、育儿实操、玩具自主设计,并通过游戏互动寓教于乐,让家长们更好地掌握育儿沟通及陪娃技能,大家玩得亦乐乎,收获满满。

翔安区计生协深入贯彻国务院、省、市《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》,发挥卫生健康专家资源和专业队伍力量,与翔安区妇幼保健院联合成立区“优生优育指导中心”,为全区育龄群众搭建一

体化的优生优育指导服务平台。同时,依托区“儿童发展指导中心”,深入开展“优生优育进万家”系列活动,全区共开展亲子活动68场,家长课堂53场,线上课堂6场,入户指导80户,累计服务对象约2400人次,发放《育儿宝典》等宣传资料2500份。

2022年4月,内厝镇霞美村、锄山村和新圩镇大帽山社区3个“向日葵亲子小屋”入选中国计生协第二批“向日葵亲子小屋”项目,去年9月,区计生协在中国计生协“向日葵亲子小屋”亲子服务辅导员培训班上作典型发言。

关爱青少年成长

2022年11月,厦门大学举办了第十届“爱健康,爱生活”健康知识竞赛,厦门大学各学院(研究院)近1600名学生报名参赛。决赛设必答题、抢答题和风险题三个环节,现场氛围紧张激烈。选手们答题从容不迫,抢答分秒必争,以饱满的竞赛热情,展现了出色的专业素养。

据悉,“爱健康,爱生活”健康知识竞赛是厦门大学的校园品牌活动。通过比赛进一步加深了大学生对健康知识了解,提升了健康意识,在校园掀起一股健康知识

热,生动实践了卫生健康与青年教育的理念。

此外,翔安区计生协还发挥厦门大学翔安校区青春健康教育基地作用,开展一系列青春健康进中学、进社区、进家庭活动,通过知识竞赛、科普讲座、同伴教育等形式,普及性与生殖健康知识,提高青少年及家长性与生殖健康教育的意识和能力,促进家庭教育与家庭和谐健康发展。同时,把青春健康项目向企业延伸,与智业互联(厦门)健康科技有限公司结对共建,为企业外来员工举办“心理健康课堂”等活动。